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Nyitramegye községeinek adója.
Nagy köszönettel tartozunk Markhot 

Gyula, Nyitravármegye alispánjának, köz­
ségeink adójának pontos feltüntetéséért a 
legújabb alispán! jelentésben, melyet az 
e hó 30-án tartandó megyei közgyűlésen 
fog bemutatni. Éppen kapóra jött, hogy 
a Roskoványi-könyvtárban találtunk egy 
1883-iki országos statisztikai kimutatást 
Magyarország összes községeinek pótadójá- 
ról, melynek segítségével Nyitravármegye 
községeinek gazdálkodásából olyan kö­
vetkeztetéseket lehet vonni, hogy azokért 
Markhot Gyula ur nehezen lesz oly há­
lás irányunkban, mint mi vele szemben.

A tavaszi megyei közgyűlés elé ter­
jesztendő adókimutatás egyenesen meg­
döbbentő arányokat tüntet fel csaknem 
összes községeink háztartásában, mi nem 
csak a községi vagyon lelketlen elprédá- 
lására mutat, hanem adófizető polgáraink 
tetemes megterhcltetésével jár, úgy hogy 
vannak járásaink, pl. a privigyei és a 
miavai, tehát éppen a legszegényebbek, 
hol a községi költségvetés az előbbiben 
107 percenttel, az utóbbiban meg éppen 
149 százalékkal haladja felül az összes 
állami adót.

Ilyen lelkiismeretlen pocsékolása a 
közvagyonnak s ilyen lelketlen megter-

j keltetése a polgárok adófizetésének, kell, 
hogy gondolkodóba ejtsen, és ösztünsze- 
rüleg is arra indit, hogy »megállj.-t ki­
áltsunk, midőn látjuk azt a rohamos sü- 
lyedést, melyet községeink, mondjuk csak 
az utóbbi 17 év alatt tanúsítottak.

Az alispán! jelentés bevallja, hogy a 
vármegye összes községeinek adminisztrá­
ciója és szükséglete, mondjuk kerek szám­
ban, a folyó évre 1.045,000 korona hiányt 
mutat fel, melyet tehát pótadóból kell 
fedezni, holott az említettük 1883-iki ki­
mutatásban Nyitravármegye községeinek 
pótadója koronákra átszámítva 391,(100 
koronát tett ki. Vagyis magyarán szólva, 
a községi pótadó vármegyénkben 17 
esztendő alatt több mint 250%-al emel­
kedett.

Mig az állami adó azóta az egész 
vármegyében alig valamivel növekedett, 
addig a községek háztartása két és fél­
szer több terhet ró az adófizetők nya­
kába, és két és félszer annyiba kerül, 
mint csak nem régen ezelőtt.

Az adófizető polgárok folytonosan 
nyögnek, hogy nagy az adó, hogy a sú­
lyos állami terhek alatt roskadoznak s ez 
alatt nem is veszik észre, hogy voltaké- 
pen nem is az állam nyomja el őket, ha­
nem nyomja saját könnyelmű gazdálko­
dásuk, melyet a nyitrai megyeházon, úgy

látszik, nem elég hathatósan iparkodnak 
a régi szerény mederbe terelni.

Igaz, hogy községeinkre azóta rásóz­
ták az anyakönyvvezetést, a különféle vi­
cinális vasúti törzsrészvényeket, melyek 
sohanapján fognak osztalékot adni, azt is 
megengedjük, hogy különféle üdvös újítás 
is történt 17 esztendő óta, de azok va­
lamennyien nem alkalmasak arra, hogy 
községeink háztartását állandóan 250% 
százalékkal drágábbá tegyék, mint annak 
előtte.

Vegyük pl. Nagy-Surányt: ez három 
lustrummal ezelőtt összes községi kiadá­
sait 2178 írttal fedezte, a folyó évben 
pedig 32,1)20 korona 78 fillérrel szerepel 
a költségvetése, tehát csaknem nyolcszor 
annyi mint 1883-ban. Pedig miben válto­
zott azóta? Hogy van anyakönyvvezetője, 
az előtt nem volt; hogy félpapucsos kis- 
biró helyett most kardos hajdú hordja 
szét a parancsokat, jelenleg a községben 
három mécs ég, mig az előtt úgy okos­
kodtak, hogy szürkületkor minden jóra 
való ember otthon van, a ki pedig nin­
csen az vigyen lámpást magával.

De éppúgy vagyunk másutt is pl. 
Nagy-Bossány községe 17 évvel az előtt 
002 írttal fedezte évi költségeit, ma 11,250 
koronával tündököl, tehát közel ezer per­
centtel emelkedett. Vájjon adminisztrációja
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A
Boros Péter mathematikus volt és csillagász. 

Egyéb rosszat igazán nem mondhatok róla, mert 
nagyon kedves és szeretetreméltó fiú volt, csak 
épen az az egy baja volt, hogy bár csupán a har­
mincadik év körül járt, mindeddig többet törődött 
a tudományokkal, mint az élet minden örömével.

Ekkoriban történt, hogy egy üstökös tűnt 
fel az égi pályán és Boros Péternek jutott a sze­
rencse, hogy útját kiszámíthassa. Hosszú, keser­
ves munka után sikerült kisütnie, hogy az üstö­
kös csakhamar újra el fog tűnni s a seprős csil­
lagzatban volt annyi gavallérság, hogy nem ha­
zudtolta meg a Boros számítását. Az üstökös tehát 
elment, az én Péter barátom idegeit azonban a 
bonyodalmas mathematikai műveletek annyira 
megviselték, hogy tartani lehetett tőle, az esze is 
követni fogja az üstökös példáját.

— Levegőváltozás! — mondták az orvosok, 
mi barátai tehát málhákkal és jó tanácsokkal bő­
ven megrakva egy délután a temesvári gyorsvonat 
egyik első osztályú kocsijába ültettük.

Rohant, robogott, a vonat és Péter merengve

nézte a tovatűnő erdőket. Mennyei nyugalommal 
dőlt. hátra helyén, de ennek a nyugalomnak csak­
hamar vége szakadt, mikor az első nagyobb ál­
lomáson egy fiatal asszony szállott a szakaszba, 
kicsiny, alig hat éves leánykájával. Az asszony 
kábitóan szép volt, a kicsike pedig csöppet sem 
tartózkodó és nyomban ismerkedni akart Péterrel.

— Ilus, ülj le szépen és ne alkalmatlan­
kodjál a bácsinak, — szólt az anyja.

—- Kérem, nagyságos asszonyom, a gyermek 
csöppet sem zavar, — felelt Péter.

így kezdődött az ismeretség, a melyre bemu­
tatkozás, majd igen élénk beszélgetés következett.

Ilus elmesélte, hogy a papa meghalt és az 
égben van, az asszonyka pirulva hagyta helyben, 
hogy özvegy. Hogy e kijelentésre miért pirult el 
Péter is, az bizonnyára minden időkre kiderítet­
len marad.

Múltak az órák, egymásután maradtak el az 
állomások és Péter oly boldognak érző magát, 
mint még soha. Csak akkor borult el az arca, 
mikor az asszonyka közölte vele, hogy csak Te­
mesvárig utazik, a hol rokonait látogatja meg. 
Szinte rosszul esett Péternek, hogy oly hamar el 
kell válnia kedves nőtársától.

- Szent-Péterfalva! Négy perc! — kiáltá 
a kalauz.

— Négy perc ! — szólt az asszony, — ak­
kor sietek és feladom ezt a táviratot. Ilus maradj 
itt. mama rögtön itt lesz.

A négy perc letelt s az asszony nem jött. 
Péter kétségbeesve szaladt a kocsi ajtajához, de 
hiába, késő volt, a vonat megindult.

Boros Péter elkeseredett. Már most mit csi­
náljon ő ezzel a gyerekkel, a ki nem is sejti, 
hogy mint árva, vág neki a világnak. Csak egy 
félóra után kezdett Ilus tudakozódni a mama 
után és Péter, a ki végkép elvesztette a lélekje­
lenlétét, gépiesen ismételgette:

— Mama mindjárt jön !
Ez a biztatás azonban nem igen nyugtatta 

meg a kicsikét, mert még vagy tizenötször meg 
kellett ismételnie Péternek.

Gyertyámosou zseniális ötlete támadt a fia­
tal embernek. Cukrot vett a gyermeknek, a mivel 
sikerült is félórára elhallgattatnia. Péter ezalatt 
szorgalmasan bújta a vasúti útmutatót, s a mikor 
végre kisütötte belőle, hogy mikor indul a leg­
közelebbi vonat Szt.-Péterfalváról Temesvárra, 
elhatározta, hogy he fogja várni a temesvári ál­
lomáson, mig a mama odaérkezik.

A leányka kezdett nagy mértékben nyug­
talankodni és Péternek ugyancsak meg kellett 
erőltetnie mathematikai számításokhoz szokott l'c-
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is tízszer jobb lett-e, azt tőlök kellene 
megtudakolni. De nem hisszük, mert 
aligha rejtették volna véka alá.

Csak néhány járásra akarunk rámu­
tatni, hogy az községek pótadójában 
mennyire emelkedett a prés, s mindenki 
be fogja látni, hogy felszólalásunk nem 
indokolatlanul történik. Pl. a szenici járás 
az 1 883-iki kimutatás szerint fizetett ke­
rek számban 17 ezer frt községi pótadót, 
most 123,000 koronát, a nyitrai járás 
(Nyitrát nem számítva) 34 ezer Irtot, most 
136,000 koronát, a miavai 3,000 Irt, most 
33,000 kor., pőstyéni járás 10,000 frt, 
most 100,000 kor., privigvei járás 9,000 
frt, most 74,000 kor., nagy-tapolcsányi 
járás 16,000 írt, most 103,000 kor., és 
úgy tovább. Oly horribilis összegek ezek, 
hogy azok láttára nem elég az alispán 
platonikus nyilatkozata, hanem a köz­
ségi adóügyek alapos és gyökeres gyó­
gyításáról, kell, hogy gondoskodjunk.

Nem tévesztendő szem előtt, hogy | 
az adózó közönség 17 évvel ezelőtt ép- \ 
pen megfordított viszonyban volt adóké- i 
pes. Azelőtt könnyebben birta volna el 
a magasabb pótadót, mint most, midőn 
gazdaságilag kimerült.

Azt értjük, midőn a közös hadügy­
miniszter évről-évre nagyobb követelések­
kel lép a delegáció elé, és minden évben 
azzal iparkodik csittitani a borzongó nem­
zeti ellenszenvet, hogy a jelen évben ilyen 
meg amolyan rendkívüli beruházások te­
szik szükségessé az. emelkedést, anélkül, 
hogy a következő évek bármelyikében 
csak egy krajcárral is kevesebbet is kérne, 
l'-zt indokolva találjuk némileg a monar­
chia nagyhatalmi állásában és a nemze­
tek eszeveszett önvédelmi versenyében. 
De, hogy adózó polgárainkat éppen a 
községi szükségletek rohamos emelke­
dése tegye tönkre, az, tekintve a községi 
adminisztráció szegényes voltát, valljuk 
be, mégis csak szégyenletes volna reánk 
nézve.

Az amerikai kivándorlásról.
líaraszthy főszolgabíró Zemplén-mefiye alis­

pánjához felhívásra jelentest tett a felvidéki tö­
meges amerikai kivándorlásról. Ez a jelentés 
rendkívül tanulságos lévén, azt egész terjedelmé­
ben ide iktatjuk azzal az óhajtással, hogy az 
abban előadottak felett ne surranjanak at azok 
a körök, melyeknek feladatuk komolyan foglal­
kozni a nép sorsával. Íme a jelentés:

Tekintetes alispán ur 1 Felhívására ... a 
tömeges amerikai kivándorlás ügyében tisztelettel 
jelentem a következőket.

Most egy ideje ezen kérdés foglalkoztatja 
ügy az. országos, mint a vidéki hírlapokat, fog­
lalkoznak vele az Országháziján épen ügy, mint 
a Főrendiházban ; már egész irodalom keletkezett 
ezen kérdésről : foglalkoznak ezzel egyesek, tár­
sulatok, egyesületek, törvényhatóságok stb.: de a 
mint a nagymérvű hegyomlásokat nem lehet om­
lásukban feltartóztatni, épen úgy nincs mód, erő 
és hatalom, hogy az amerikai kivándorlásnak, 
helyesen a pénzszerzés végett való kimenetelnek 
eleje vétessék, az megbiintettessék s mentői na­
gyobb akadályokat gördítünk elébe, annál inkább 
vesz fel nagyobb és nagyobb arányokat.

Ku 23 éve működöm a közigazgatás terén, 
s ebből Hú évet itt a felvidéken töltöttem el, 
éber figyelemmel kísérlem az amerikai kivándor­
lást és szent meggyőződésem, boijij ha nem volna 
Amerika, ma már lakatlan, néptelen a felvidék. 
Pusztán állanának a felvidék földjei, rétjei, lege­
lői s most már minden talpalatnyi föld fával, 
bokrokkal, gazzal lenne benőve s csak a vadak­
nak lenne az kedves otthonja, édes hazája.

Az amerikai kivándorlás, helyesen pénzszer­
zés. az 1880-ik évi Ínséges év végén vette kez­
detét, tartott azóta folyton emelkedve, s most 
öltötte a legnagyobb arányokat, mivel népünk 
állítása szerint, még soha sem ment olyan jól a 
munka és kereset Amerikában, mint 1899. évtől 
kezdve. Ilusz évvel ezelőtt a leguagyobb felvidéki 
községekben alig volt 2—3—4 kisgazda, kinek 
saját marhája lett volna, feles volt az a község 
korcsmárosával, más zsidajával, bérlőjével, pap­
jával stb. s ez igen jövedelmező üzlet volt, mivel 
az állat tulajdonosa, ha átadott feles tartásra 
120 160 kor. vételárban egy pár tulkot, vagy
80—100 koroua árban egy tehenet, az 3, 4, ü-ik 
évben elkelt négyszeres-ötszörös árban; s mivel 
az állat tulajdonosa időközben felesének adott 
adóra, sóra s egyéb szükségletekre apró részle­
tekben pár forintot, a vételár az adott kölcsönök

jét, hogy a gyermeket szórakoztatni tudja. El­
mondta. micsoda remek ajándékokat fog neki 
venni, azt is kijelentette, hogy apja lesz Húsnak, 
egy szóval annyi mindent beszélt össze-vissza, 
hogy barátai, sőt maga az üstökös is, melynek 
járását kiszámította, valami gyilkos kárörömet 
éreztek volna, ha tanul lehettek volna ennek a 
kínos vergődésnek.

így érkeztek meg Temesvárra. Péter kiszál­
lott Hússal és a váróterembe ment. de a leányka, 
a ki bizonnyára hozzá volt szokva, hogy korán 
feküdjek le, sok gondot okozott neki. Hosszas 
töprengés után elhatározta Péter, hogy hotelbe 
száll, a gyermeket lefekteti, maga pedig vissza­
megy az állomásra és bevárja llu> anyjának a 
megérkezését. Így is tett. de vsak akkor vette 
e-zio. mikor a szállodában le akarta fektetni a 
gyermeket, hogy azt seui tudja, hol kell kezdeni 
a gyermek ievetkőzteté<ét. Csöngetett a szoba­
lánynak es meghagyta neki:

— Fektesse le a gyermeket. Nekem még el 
kell mennem, egy óra múlva visszajövök 1

A szobaleány csodálkozva tekintett rá, de 
Peter azt nem vette észre, hanem egyenesen 
visszatért a pályaudvarba, ott megivott egy üveg 
bort. es egyre az ő szép utitársuőjére gondolt. 
(. sakhamar rájött, hogy csillagvizsgálás a nők

szemében, jóval érdekesebb, mint például a 
ó-gvallai toronyban. Olyan gondolatok jártak 
fejében, amelyeket még huszonnégy óra élőt 
legalább is frivuloknak tartott volna.

A legközelebbi vonat a pontos időben meg 
érkezett, de Hús anyja nélkül. Ez a körűimén, 
Pétert rendkívül zavarba hozta. Már most mi 
tegyen ? Mit csináljon a gyermekkel V Búsan in 
dúlt vissza a szállodába s mikor ott a szobáj 
kulcsát kérte, a portás szólt neki, hogy fáradjoi 
a szálló irodájába. Péter belépett a szobába, ; 
hol már várt reá egy rendőrfogalmazó egy de 

j tvktivvel. A hotel tulajdonosa is ott volt.
— Kihez van szerencsém ? — kérdezte i 

reudórtisztviselő
Nevein Boros.

— X un valami igazolványa ?
Péternek a zsebeben minden más találhat 

volt, még budapesti lakásának a kulcsa is, csal 
épen igazolványa nem volt.

— Hova utazik ön?
Péter megmutatta kórutazási jegyet.
— Ah, a Balkán-félszigetre ? ön a törvénv 

nevében foglyom 1
A meglepett embert a detektív a rendőr 

ségre kisérte, a hol azonnal kihallgatás alá fog 
ták. Peter izgatottan kérdezte:

kamatok kamatjával oly összegre mentek T 
hogy mikor a közös jószág eladatott, nem ho®’ 
jutott volna még pár forint a felesnek, ham""' 
nagyobb összeggel még ados maradt $’újraél 
kellett fogadnia a megkínált áru más állatok - 
hogy valahogy kibontakozzék adósságaiból 
hogy még házi, telke is rámenjen az üzletre 1

Egyesek pusztán, műveletlenül, gazdátlan l 
ott hagyták házaikat, földjeiket s elmentek 
dúsgazdag alvidékre szolgálni s ha a kincstár 
adóhátrálékba kitűzte az árveréseket, az ily j,u‘<zt 
telkekre ráfizette a az eljárási költségeket, mivel 
számtalan eset volt, hogy a 40-60 korona a,lo- 
val terhelt iugatlanság el kelt fi, 8, io. 12 ki,r 
vételárban, különösen a „Beszkidek“ alján s j.,ú 
a m. kir. kincstár akkor már fel is hagyott a’z 
árverésekkel.

A mint azonban megindult az amerikai ki­
vándorlás, első volt az, hogy az adóhátráUkos 
rendezte kincstári terhei!, tartozásait; azon telkek 
pedig, melyek részint adóba, részint magán hite- 
lezók által clárv éreztettek, vagy tulajdonosaik 
által potom árban, pár forintért elzálogosítanak 
10—20-szoros vételárban visszavásároltattak u v 
hogy most már alig van paraszttelek tnás kézen 
mint a kisgazda kezén, itt Homonna mellett van 
egy kis község, hol a volt korcstnáros lő évvel 
ezelőtt korcsmái hitelből kifolyó követeléseire 
elárvereztetett 33 negyed telket s azt őO~(iO—80 
korona vételárban maga vásárolta össze: most 
egy sincs már kezén; visszavásárolták azt volt 
tulajdonosaik, vagy egyes kisgazdák, de 1800, 
2000, 2400 korona vételárban.

Azóta mindenkinek van sok szép igavonó 
és haszoumarhája, okszerűbb gazdálkodást foly­
tatnak s az uzsorások teljesen elvesztették a 
talajt lábaik lábaik alól. A ronda kis házakat, 
illetve viskóikat sorban bontogatják le, építenek 
nyakra-főre csinos, egészséges, jó lakházakat kőből, 
téglából, vagy fából s ugv, hogy ezeket már 
lehet szellőztetni, ti-ztán tartani, a mi különösen 
fontos a közegészségre.

Több gondot tordítanak öltözetükre, táplál­
kozásukra s amazt a luxusig, emezt a préda-ágig 
viszik. Általánosságban emelkedik a jólét, a meg­
elégedés. Ha pedig ismét kezd ingadozni a ki­
gazda vagyoni helyzete, ismét kimegy pár évre, 
vagy kiküldi egyik-másik családtagját s továbbra 
is ientartja magát e- családját, gazdaságát.

Van olyan, ki már 4—5-ször volt kint és 
ismét csak viszatért és visszatér.

A fcjlciek, az ingatlanok értéke rohamosan 
emelkedett, előbbi értékük húszszorosáig s min­
den talpalatnyi földnek van sok és igen jó ve-

— Miért tartóztatnak le engem ?
— A büntető törvénykönyv rendeli, hogy a 

ki tizennégy éven alóli gyermeket akarata elle­
nére erőszakkal, fenyegetéssel vagy ravaszsággal 
elvisz, az gyermekrablás bűntettét követi el es 
öt évig terjedhető fegyházzal büntetendő.

Mikor Péter az ötévi fegyházat hallotta, a 
fogai vacogva verődtek össze. S ez a fogvacogús 
átkozottul gyanús volt.

A rendőrtiszt most elmondta a félholtra 
ijedt férfinek, hogy a kis leányka elbeszélése sze­
rint a vele lévő bácsi nem atyja neki. hanem 
úgy rabolta el őt az anyjától. A szállóbeli szo­
baleánynak mondta ezt el a gyermek, a szoba- 
leány pedig azonnal értesítette a gazdáját, ez 
meg a rendőrséget. Bust is kihallgatták, kinek 
az a vallomása, hogy Péter cukrot vett neki és 
mesés kincseket Ígért, ha panaszaival elhallgat, 
csak megerősítette a gyanút Péter ellen. A legna­
gyobb gyauuokot azonban a Balkán-államokba 
szóló körutazási jegy szolgáltatta. Itt vau ugyanis 
föiészke a fin- és leánykereskedéseknek. S az ó 
jegye ide szólt. ..

Hasztalan bizonygatta Péter az ártatlansá­
gát, hasztalan beszélte el, hogy mint maradt a 
gyermekkel egyedül a vasúton, hogy vette aztán 
magához, remélvén, hogy visszaadhatja anyjának,



v6,e p-ak az sajnos, hogy nincs egyes helyenkint
„Vi, a mennyi drága pénzen elkelne. Itt maga- 

i8hb ára van egy hold földnek, mint Alsd- 
Zemplénben, vagy Szabolcsban.

Vannak községek, melyek hallatlan magas 
vételárban megszerezték a földesúri birtokrészle­
teket.

S ezen általános jólétet bizonyára sem az 
illám, sem a társadalom, sem egyes birtokosaink 
jóakarata, hanem kizárólag Amerika idézte elő, 
habár készségesen elismerem, hogy úgy 6 évtől 
kezdve már az állam részéről is történik egy kis 
mérvbeni tevékenység, különösen az állattenyész­
tés terén s jó vetőmagvak — habár igen csekély 
mérvben — kiosztása által; de eddig bizony sen­
kinek jóakaratát soha sem tapasztalta ezen elha­
gyatott. szegény, nyomorult vidék népe. Iskolák 
nincsenek, a nép szellemi nívójának emelésére 
most sem történik semmi, hol van iskola — ta­
lán négynek kivételével — abban nincs köszönet. 
Nagybirtokosaink itt nem laknak, a nép­
pel nem érintkeznek, a nép teljesen tisztviselőik­
nek. bérlőiknek van kiszolgáltatva. Szívesen bé­
relne a nép a földesúri birtokokat s fizetne 
sokkal többet, de a bérlethez nem tud hoz­
zájutni.

Egyes nagybirtokosaink szívesebben adják 
bérbe Galíciából jelentkező zsidóbérlöknek birto­
kaikat. kik kevesebbel elégednek meg, mint a 
mi zsidóink s igy képesek többet fizetni s az 
ilyenek aztán bejönnek vejeikkel, sógoraikkal, 
rokonaikkal — mint különböző című gazdasági 
alkalmazottakkal s ezek aztán itt maradnak vég­
leg. mivel a bérlet csak arra való, hogy az alatt 
itt szerezzenek egy kis ingatlant, vagy legalább 
belhelyet házzal. Ezekkel szemben aztán tehetet­
lenül áll a hatóság, kiutasításra már nincs jogos, 
törvényes alap. — Ezek aztán ártalmára vannak 
nemcsak népünknek, hanem saját hitsorsosaiknak 
i;. a kik már beleélték magukat a mi viszo­
nyainkba s már érzésben, hazaszeretetben is 
egybeforradtak velünk.

Az ily bérlők a bérleti összeget kiszedik a 
néptől legelő-dijak cimén, mivel az állattenyész­
tés az amerikai pénzen oly nagy lendületet vett, 
hogy legelőbérletek nélkül a kisgazda el nem 
lehet, a bérlőnek ingyenben maradnak a földek, 
rétek.

Adnák csak bérbe birtokaikat földesuraink 
a népnek; meglátnák pár év múlva ennek roppant j 
kihatását a népre, a közjóiét általános emelésére 
s a be- és kivándorlásra.

En megkerestem járásom postahivatalait,

a ki azonban nem érkezett meg. — (>n hazudik!
— hangzott a válasz. — Ha ön a vasúton egy 
utasuak a holmiját találja, köteles azt az állomá­
son illetékes egyénnek átszolgáltatni, ha magához 
veszi azt, lopást követ el s ezért elitélik.

Ezzel Pétert elvezették és magános zárká­
jában alkalmat adtak neki, hogy szép utitársnő- 
jéről gondolkozzék . . .

Azt már tudjuk, hogy Gálné — igy hívták 
a Péter szép utitársnőjét — Szt.-Péterfalván a 
táviratozás közben lekésett. Akkor ért a per- 
ronra. mikor a vonat már elindult. Találomra 
felugrott az egyik kocsiba s csak mikor a kalauz- 
nak a jegyét átadta, világosodott fel arról, hogy 
a kolozsvári vonatra ült. A kalauztól tudta meg 
azl i-s. bogy Szt.-Péterfalvára csak késő éjjel tér­
het vissza, s csak másnap reggel lehet Temesváron.

Kétségbe volt esve, de gondolta, barátságos 
utitársában csak lesz annyi emberség, hogy gond­
ját viseli a gyermeknek, s ha maga tovább is 
utazik, a gyermeket a temesvári pályaudvaron 
átadja. Gálné azonnal siirgönyzőtt temesvári ro­
konainak, hogy vigyék el gyermekét az állomás- 
fői, mert 6 csak holnap reggel érkezik meg. A 
rokonok természetesen rögtön az állomásra sict- 
tek' '*e a gyermeket nem találták ott. Másnap 
reggel aztán megérkezett Gálné, az átvirrasztott

nyitrameqyei szemle.
Ä.Tm kl Uekem’ mlly össz'Tek érkeztek 
V.1899- 6v fol>'at"*" Amerikából s a folyó év 
első negyedében s ennek eredménye a köve.'kezó :
í-'ÍVx"' éV folyam4n érkezett 749,78s k. U fii 
bolyó ev első negyedében 257,749 k. 43 fii.

üssze-eu ; 7,007,638 k. 17 fik 
*l08t ha '“Ar tekintetbe vesszük azt, hogy 

a kintlevők evek óta már nem küldik haza össz- 
keresmenyeiket, mivel megtörtént, hogy az alatt, 
""f A kmt boigozott és keresett, neje. vagy hoz­
zátartozói elvertek keresményét, s ha hazajött, 
pénz helyett adósságot talált, tehát c<ak 30, 80 
11)0 koronát küldenek haza évente az adó és 
egyéb közterhek kifizetésére, vetőmag beszerzé­
sere, bizonyára négyszeresre tehető azon összeg, 
melyet magokkal hazahoznak. Hiszen itt nap-nap 
mellett halljuk, ez, meg az hazajött s hozott 
1 Oo, 1000, 2000 irtot s még többet is.

Már most, hogy lehet, azt követelni, hogy a 
nép maradjon itt, hol 30, 40, 50 krt keres na­
ponta — ha ugyan akad napszámos munkája — 
s ne menjen oda dolgozni, honnan I év alatt 
százakat küld vagy hoz haza.

Földje vad vizes, terméketlen, többször nem 
adja vissza a vetőmagot s ha már 1—2°0 a 
maghozam, már akkor az eseményszámba megy. 
Hol nincs ipar, kereskedelem, forgalom, ott nincs 
muuka és kereset. Ott soha sem lát pénzt a 
föld szegény népe.

Nem jajgatni, akadémikus beszédekkel kell 
küzdeni a kivándorlás ellen, hanem alkotni és 
tenni is. Népünknek fogalma sincs a helyes 
szántás-vetésről, a talajjavításról, az okszerű gaz­
dálkodásról. Fel kellene tehát itt állítani minta 
parasztgazdaságokat s oktatni a népet, kézzel­
foghatókig bebizonyítani előtte, hogy itt i< lehet 
okszerű gazdálkodás mellett fokozni a föld ter­
mőképességét s emelni ezáltal a közjolétet és 
megélhetést. Lehetne itt megvenni egy birtokot, 
felállítani egy mintagazdaságot, gyártatni rajta 
alagcsöveket s rábírni a népet, hogy a kiállítási 
árban vásárolja az alagcsöveket s alagcsövezze 
földjeit, mivel minden fáradságának megélője itt 
a túl vadvizes, nyirkos talaj. Legfőbb kivánalom 
azonban az, hogy az állam vegye át a nagy- 
mihály—honion na — mező-laboré liszkói és ho- 
tnonna—sziuna—baligródi, nemkülönben a tnező- 
laborc—csertész tilavai útvonalakat állami utakká, 
mivel igy állandó kereseti munkához jutna a 
szegény nép s elérnék azt, hogy a megmaradt 
közmunkával kiépítenénk községi közlekedési utain- 
kat s ezzel faipari vállalatoknak nyitnánk uj ka­
pukat, mert a fenti utak mentében már k ihász­

éjszaka után kissé bágyadtan, és a halálraijedt 
rokonoktól hallotta a szomorú hirt, hogy gyer­
meke nincs itt. Rögtön értesítették teliát a rend­
őrséget s csak hosszas szaladgálások után talál­
kozott végre úgy másnap délfelé a Gáláéból, 
Ilusból és a szabadon bocsátott gyermekrablóból 
álló kis társaság.

Mi pedig, a Péter budapesti barátai, nyolc 
nappal később kettős meglepetésre ébredtünk. 
Csillagász barátunk tudatta velünk: először, hogy 
még mindig nem ért tovább, mint Temesvárig; 
másodszor: hogy jegyet váltott egy előttünk is­
meretlen, Gálné nevű szép özvcgyasszonynyal.

Ilyenek az asztronomusok! Hervay Frigy?*.

Sziporkák.
Költői büszkeség.

.1.: Uram! Az ön regényében némely he­
lyen oly természetim az ecsetel és, hogy olvastára 
igazán rosszul lettem.

B.: Asszonyom, ön liizcleg.

Könnyeket kisajtolni a sorsnak és az embe­
reknek előjoga, könnyeket hullatni a szerencsét­
lenségé, könnyeket fölszántani az embcrszcrcteté, 
könnyeket eltitkolni pedig a nagyság előjoga.

náltattak az erdők és nincs kereset. Rosszul esik 
azt tapasztalni, hogy az állam sorban veszi át a 
dúsgazdag alvidék útjait; csak most olvastuk, 
hogy Békésvármegye összes utai átvétettek állami 
utakká, velünk pedig nem törődik senki. Pedig 
Békés vármegyében 1 hold föld több hasznot hoz, 
mint itt 3 egész telek.

Hiába minden közbelépés, népünket a tö­
meges amerikai kivándorlástól visszatartani nem 
lehet, nem lehet pedig még kevésbé az által, 
hogy útleveleik ellen akadályok gördlttetnek, mivel 
nap-nap mellett folyton mennek s tizszerannyian 
útlevél nélkül, mint útlevéllel.

Az utlevélügyek késedelmes elintézése fe­
lette káros a népre, mivel kétszer-háromszor visz- 
szaténtik Kassáról, Budapestről, Zsolnáról, Otvi- 
zsinból; de negyedszer mégis csak kimegy, ez 
azonban négyszeres útiköltségébe került, ugv, 
hogy 1 évig jól kell ott dolgoznia, hogy ezen 
költségéit beszerezze.

I gynökök vesznek Becsig való elkísérésért 
egyesektől 80-100—12(1 kort; ezeket elfogni 
nem lehet, mivel . . . most nem akarom előadni, 
hogy miért, szíveskedjék csak a tekintetes alispán 
ür telkérni őnagyméltúságát a belügyi miniszter 
urat: utaztasson csak Mezó-Laborctól egyelőre 
csak Mihályiig és Kassáig titkosrendőröket min- 
den vonaton s meglátja, hogy mi történik a 
vasúton . . .

Most csakis azok tartóztatnak fel, kiket 
nem kisérnek ügynökök s igy másoknak nincs 
abból hasznuk. Itt, ha egyes tudva levő ily ügy­
nökök ellen eljárás tétetik folyamatba, nem lehet 
ellenék bizonyítani, mivel a nép hálás irántuk 
és javukra vall, el nem árulja őket.

Ma is hallottam, hogv egy Sch. M. neve­
zetű lakatossegéd, ki ellen nyomozást és eljárást 
tettem folyamatba, vitt innen Bécsig 7 embert és 
személyenkint ott átvett tőlük 135 forintot hajó­
jegy váltására és megszökött tőlük : valószínűleg 
Amerikába ment azon a pénzen.

Tagadhatatlan azonban, hogy az Amerikába 
való kimenetelnek vannak káros következményei 
is ; sokan elhalnak ott, sokan soha többé vissza 
nem térnek; egyesek láb, kéz nélkül, el nyomo­
rodra térnek haza, mivel a nehezebb s legveszé­
lyesebb munkákat végzik ott. A föld alatt kő- 
szénbányákban, kőbányákban stb. dolgoznak, mivel 
ott s ezért fizetik őket legjobban.

Hadköteles korban álló. illetve hadkötele­
zettségüknek eleget nem tett férfiúink javarésze, 
mint nős ember 2—3—4 gyermekkel kerül onnan 
haza. jelentkezik s ha besorozzák, családot hagy 
itthon s megy 2—3 évre katonáskodni. Most már 
a lányok is tömegesen mennek ki, mivel itt nem, 
csakis Amerikában mehetnek férjhez. Ma-holnap 
nincs itt napszámosunk, cselédünk s hiába min­
den rábeszélés, a népet Amerikától visszatartani 
lehetetlen és az nem fog sikerülni soha senkinek.

Habár én nem pártolom ezen kivándorlást 
s igyekszem lebeszélni a népet erről, de minden 
igyekezetünk hiábavaló s épen ezért kényszerítve 
voltain arra, hogy a fentebbiekben részletesen 
előadjam ennek hasznos és káros voltát, jól tud­
ván azt, hogy ezzel igen sokaknak bizonyára nem 
tetsző dolgot művelek . . .

____________________________________ 3

A tisztviselő-telep.
Tagad katlan hogy Nyitraváros rohamosan 

fejlődik, mert az utcák kövezése által nagyon 
változott, de minden oldalról egyúttal figyelmessé 
is lettünk a hiányokra. Nagy áldozattal látunk 
egyet mást létesíteni, mi Nyitraváros előnyét elő­
mozdítja, csak a terhek annyira szaporodnak, 
hogy utoljára az adófizetők és azokkal együtt 
a város is tönkre megy, ha azon idejekorán se­
gítve nem lesz. Azt csak ugv lehet elérni, ha a 
terheket több adófizető között elosztjuk, tehát 
szaporítani kell az adófizetők számát, az pe­
dig a mostani körülmények között lehetetlen.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Nyitrán a lakbér már oly magas mint a fővá­
rosban, csak annak kényelme nélkül. Ha e-etleg 
valaki Nyitrán letelepedni akar, nem talál lakást. 
Az utolsó hat év alatt a lakosok négyezerrel sza­
porodtak, de nem tapasztaljuk, hogy a házak is 
szaporodtak volna, a háziurak pedig jajgatnak a 
nagy pótadó miatt, de nem gondolnak arra, hogy 
lehetne azt alább szállítani.

Több ház és több ember között elosztva, 
egyesekre kisebb lesz az adó. A tisztviselő-telep 
egyelőre ugyan nem fog nagy hatást gyakorolni, 
mert a kiszemelt káptalani telken*) csak ötven 
ház a kerttel együtt fér el, holott több száz 
tisztviselő van Nyitrán. Ezen ötven ház telepí­
tése azonban azt fogja eredményezni, hogy azok 
a tisztviselők, kik ma kevésbbé megfelelő lakás­
ban vaunak jobb lakásba költözhetnek át.

Ne legyünk egyoldalúak és tekintsünk a 
tisztviselőkre. Fizetésük korántsem oly nagy, hogy 
a családjukat képesek volnának biztosítani. Mert 
ne lenne Nyitrán a tisztviselőnek az az előny 
nyújtva, mint más városokban, hogy a lakbért a 
családja jövője érdekében összegyűjtse ? Jelenleg 
az. kidobott pénz, mely hasznot nem hoz. I’edig a 
tisztviselő-telepen ezzel a lakbérrel az első perc­
től kezdve háztulajdonos lesz. úgy a lakbért csa­
ládjának gyűjti, mert neki egy házat hagy hátra, 
ha meghal: mit más körülmények között nem 
vehetett volna. Mindenki beláthatja, hogy ez a 
tisztviselőkre nézve áldásos.

Hol volna legalkalmasabb a tisztviselő-tele­
pet létesíteni ? A tisztviselő, kinek hivatása zárt 
helyiségben ülve működni, annak okvetetlen szük­
séges, hogy hivatalos órákon kívül egy kis moz­
gást tegyen és egészséges lakásban tartózkodjék. 
Nyitrán lehetne a vasút felé fekvő szántófölde­
ken : de azok oly drágák, hogy egy tisztviselő 
azt nem fizetheti. Továbbá a sorház és kórház kö­
zött, hol a gyári füst és a korházi bacillusok 
között laknék, azt nem lehet elfogadni. Épugy 
mint a törvényszéknek a vasút felé való építke­
zését, mert az utóbbi a városnak oly terhet róna 
nyakába, melyet nem volna képes elviselni. Az a 
háziurakat tönkretenné; ott a csatornázás, lég- 
szeszvezctés, kövezés stb. a városi pótadót több 
százalékkal emelne. Tehat sokkal jobb volna a 
Zobor alatt. Ott egészséges a levegő, a Zobor 
mindig jobban népesedik, ugv hogy jelenleg a 
Zobor adó tekintetében már mint Nyitraváros 
beltelke szerepel. A Zobor es Nyitra város közötti 
terület ki lesz építve, miután a Nyitra folyó sza­
bályozása által az árterület megszűnik (?) A terület 
úgy mint a pénz amortizációra a tisztviselő-telep 
létesítésére, rendelkezésre állanak, most csak a 
tisztviselőktől függ, hogy ez előnyüket fontolóra 
vegyék. Metzger Ede.

*, Kötve nisszük. hogy a várostól egy kilométernyi 
távolságra es«, helyen lehetne elfogadható telepet létesíteni 
Télnek időjén a közlekedés nagyon bajos, a tisztviselők 
gyermekeinek, kik iskolába járni kötelesek, meg csaknem 
lehetetlen. Szerk.

Újdonságok.
Személyi hírek. Gr. Batthyány Vilmos 

dr. pápai kamarás, püspöki titkár üdülés céljából 
hosszabb időre Wőrishofcnbe utazott. — Szadi­
in áry Géza és báró Nugent Laval trencséni hon­
véd-századosok áthelyeztettek, és pedig az előbbi 
Verseire, utóbbi pedig Nagy-Váradra. — Meyer 
Guidö. nyitrai honvéd-tábornok az elmúlt héten 
legfelsőbb kihallgatáson volt a királynál, hogy 
legújabb előléptetését megköszönje.

Egyházi hirek. Kapallay István, kiérd, 
ó-besztercei kér. a lesperes és újonnan kinevezett 
teplicai plébános f. hó 25-én tette le a püspök 
űr ő mlga kezeibe az apostoli hitvallást és a 
szokásos esküt.

Jövő vasárnap vagyis Pünkösd 
ünnepén a vári székesegyházban, amely már

előtte való napon este ti órakor veszi kezdetét.
Vasárnapon az isteni tisztelet kezdődik 9 órakor 
szentbeszéddel, s utána püspök űr ó méltósága 
ünnepélyes szent misét mond.

Főgimnáziumunk volt tanítvá­
nyait tisztelettel kérem, szíveskedjenek a sze- 
génysorsu gimn. tanulók rubaalapitványára vo­
natkozó iveiket illetőleg adományaikat mielőbb 
hozzám juttatni, hogy az alapítványt a törvényes 
módon rendeltetésének átadhassuk. Az alapítványt 
gyűjtő bizottság nevében Petrovics László biz. 
pénztárnok.

Ünnepély a kath. kőmives-egy- 
letben. Áldozócsütörtök délután a nyitrai kath. 
kőmives-egylet rendkívüli közgyűlést tartott, a 
melyen vendégképen dr. Bobok József apátkano­
nok és a helybeli legény-egylet Czeizel Antal 
ügyvezető a lel nőkkel élén megjelentek. Jeszenszky 
Alajos kanonok-elnök megnyitván az ülést, s elő­
adta az összejövetel célját, erre egy a két testvér- 
egyletből álló ti tagú küldöttség a két elnök ve­
zetése alatt küldetett ki Czeizel Gábor apátka­
nonok úrhoz, hogy öt a gyűlésen való megjele­
nésre hívják. Míg a küldöttség oda járt, Bélák 
József felolvasást tartott római zarándok útjáról. 
Ennek végeztével az időközben érkezett Czeizel 
kanonok ur az elnök által üdvözöltetett, ki szép 
szavakban ecsetelte a pápai áldás mivoltát, mely­
nek végén a püspök ur megbízásából a jelenle­
vőkre 6 Szentsége áldását osztotta ki. melyet az 
egyház feje a nyitrai kath. kötni vés és legény­
egyletnek küldött, mit a közgyűlés térden állva 
fogadott. Ezután Kender Mihály egyleti tag in­
dítványára gróf Batthyányi Vilmos dr. pápai ka­
marás. püspöki titkárt a közgyűlés a kőmives- 
egylet tiszteletbeli tagjává választotta.

A nyitrai kath. főgimnázium 
szegénysorsú tanulóinak ruha-alapítványára 
legutóbb a következő adományok érkeztek : Csil­
lák L. Cyrill szerzetes Mária-Zell 2 kor. 4 fill. 
Chrenóci Nagy József dr. közös legf. számvevő- 
széki osztálytanácsos Bécs 20 kor. 10 fillér, Risz- 
ner Kázmér köz. legf. számvevőszéki számtaná­
csos Bécs 5 kor., Herald Antal plébános Alsó- 
Köröskény 1 kor., Karsay Imre urad. főszámvevö 
í'rmény 20 kor. Összesen 49 kor. 14 till., a mi 
az eddig kimutatott 1319M8 koronával együtt 
13(57'32 koronát tesz ki. Nyitra. 1900. május hó 
25-én. Petrovics László, biz. pénztárnok.

Fürdök-megnyitása. A Gisser-féle Nyit­
ra fürdő, valamint a szigeti Arnold-íéle hidegviz- 
fiirdö, melyet tulajdonosa teljesen renováltatott 
és minden kényelemmel berendezett e napokban 
megnyílt. Ezen testet edző és üdítő fürdőnek 
használatát annyival is inkább ajánljuk, mivel 
hidegviz-fürdő különösen jó hatással van az em­
berre, ha a fürdés után egy sétát tesz, amire 
úgy a Gisser-fürdő környéke, mint a sziget lom­
bos fái alatti árnyékos és poruélküli utak igen 
alkalmasak.

Cigány invázió. Pénteken délután egy 
portyázó csendőr járőr a járásban egy 42 főből 
álló cigány karavánt szedett fel, és miután ezek 
a csendőrlaktanyában el nem fértek, az egész 
truppot 4 szekérrel és lovakkal együtt a város­
ház udvarára terelték. Fáraók ezen barna ivadé­
kai az udvar kövezetén azonnal tábort ütöttek, 
a hol az éjszakát is töltöttek. Másnap reggel 
szintarka képet nyújtott a toilette csinálás. Fér­
fiak, ifjak, vén eigányasszouyok, leányok és gwr- 
mekek rongyos ruháikat levetették, kiporolták és 
a szekerekre aggatták kiszellőzés végett. Mosa­
kodás és fésülködés, mint a szegény cigányoknál 
teljesen felesleges fényűzés, elmaradt.

Nyitravármegye népesedési moz­
galma 1899. évben a következő vult: Nyitra 
városban nősült 110, született 535, meghalt 554; 
apadás 19. Érsekújvár városban nősült 119, szü­
letett 59C, meghalt 392: szaporodás 204. Sza- 
kolca városban nősült 54, született 174, meghalt

147: szaporodás 27. Nyitrai járásban nősült 400" 
született 2188, meghalt 1485 : szaporodás 
Érsekújvár! járásban nősült 2C9, született 144,1 
meghalt 909: szaporodás 531. Vágsellyei Járj.' 
ban nősült 290, született 1596, meghalt loso' 
szaporodás 514. Galgóci járásban nősült ViV 
született 1768, meghalt 1189; szaporodás 579 
Yágujlielyi járásban nősült 363, született 
meghalt 1091 : szaporodás 593. Pőstyeni járásba ’ 
nősült 225, született 1115, meghalt 728: szalo". 
rodás 387. Miavai járásban nősült 249, szíl]Ml,u 
1236. meghalt 910; szaporodás 320. Sztnici i* 
rásbau nősült 322, született 1328, meghalt 809 
szaporodás 519. Szakolcai járásban nősült 29 ] 
született 1098, meghalt 766; szaporodás 33V 
Tapolesányi járásban nősült 289, született 17o;' 
meghalt 1355; szaporodás 348. Zsámbokréthi R. 
rásban nősült 192, született 930, meghalt 1,95. 
szaporodás 305. Privigyei járásban nősült 37g’ 
született 1901, meglult 1502; szaporodás 59.. ’

Választók összeírása. A nagy-tapol- 
csányi v. kerület körösi körjegyzőségében össze­
sen 120 választó van összeírva, még pedig Koro­
son 39, Kis-Bölgyéuben 12, Nagy-Bölgyénben 17 
Alsó-Helbéuyben 7, Felső-IIelbényben 9, Szőlejü­
kén 11, (moron 25. — Csáporou a választók 
száma 53 (1900-ban volt 58), Cabajon 38 (1000. 
évben volt 43.) — Tót megy erén 102 (előbb 104)

Bucsujárás. Érsekújvár katholikus hívői 
közül ez évben 292-en vettek részt a sasvári ke­
gyelete* bucsujárásban, kiket Demkovits Adám 
káplán kalauzolt oda. A bucsusok az egyheti út­
ról vasárnap 6 órakor jöttek meg jó egészségben, 
kiknek elébe ment Fábián János c. kanonok s ez 
úttal 6 leány vitte ki ama díszes Mária-képet, 
mely eddig a Kappel-féle házon volt és a Béka- 
utca végén felállított szoborba téve, azt felszen­
telte és a kegyelet emlékének átadta s megem­
lékezve amaz adakozókról, kik azt önköltségükön 
fölállították.

Arany lakodalom. Lüley János órá­
nyi főszolgabíró szülei Lüley Arnold és neje há­
zasságuk 50 éves évfordulóját ünnepelték. A csa­
lád titokban készült, hogy az arany lakodalmasokat 
meglepje, de Oszlány városa evvel is kifejezni 
akarván szeretetét főszolgabirája iránt, nagy meg­
lepetést készített elő. Már reggel mozsárlövés 
figyelmeztette a lakosságot az ünnepélyre. Majd 
a helybeli zeneegylet zeneszó mellett kivonult a 
fellobogózott városon át az aranylakodalmasok 
lakására, honnan aztán hosszú menetben a tem­
plomba vonultak. Sz. mise után a város elöljáró­
sága Stiaszuy János bíró és I.ivora Gyula jegyző 
vezetésével tisztelgett az arany lakodalmasoknál s 
a polgárság szerencsekiváuatait fejezték ki. A 
meghívottak ezután ebédre gyűltek, melyen szá­
mos löszt mondatott, legtöbbje természetesen az 
arany lakodalmasok egészségére.

A kivándorlás Nyitramegyében. 
Megyénk három járása, a miavai, széniéi és a 
szakolcai erősen ki van téve a kivándorlás csá­
bításainak. Még a miavai járás szegény népénél 
némileg indokolva van, de hogy a jobb módú 
széniéi s különösen a szakolcai járás népe is 
erős ingert lát az Amerikába való kivándorlásban, 
niégi? csak feltűnő. A kivándorlás kővetkező 
számarányokat tüntet fel.

1890. előtt 1899. évben 1900. i
Miavai járás 1502 278 197
Széniéi járás 981 254 191
Szakolcai járás 1248 190 130
Feltűnést keltett, hogy a folyó 1900. évben, 
melynek csak ápr. l-éig, tehát ez év csupán há­
rom havára terjedő népmozgalmi adatait közli az 
alispáni jelentés, (melyből ez adatokat vesszük), 
és már ezen három hó alatt a kivándorlás közel 
oly mérveket öltött, mint az előző év 12 hónapja 
alatt. Lapunk más helyén bőven van fejtegetve e 
kérdés, itt ismétlésekbe bocsátkozni nem akarunk. 
Csak annyit jegyzőnk meg, hogy a kivándorlási 
vágy is úgy terjed mint a fillokszera. Ha vala-



mely
nem lehet.

Báró Baumgartner Pál, jaroslaui 
huszár-tábornok, fivérével egy litt édes anyja lá­
togatására néhány napra városunkba érkezett.

Kinevezés. Balogh Imre nyitrai pénz- 
ti„vj segédtitkárt a pénzügyminiszter pénzügyi 
titkárrá nevezte ki.

Keresztjáró-napok. A lefolyt hét első 
li.oom napján a kath. egyház szokásos szertartá­
sival megülte a keresztjáró-napokat. A körme- 
aetek naponkint 8 órakor indultak a székesegy­
ház templomából, és pedig hétfőn a vásárra való 
tekintettel, a vártemplomhoz legközelebb eső ba- 
r.itok templomába vezette Malatinszky József 
apátkanonok, hol Pelcsárszky Anauiás zárdafőnök 
tét nyelvű szentbeszédet mondott. Kedden Csip- 
!„.k Sándor dr. apátkanonok vezetése alatt a pia­
risták templomába vonult a körménél, hol Czcizel 
Autal káplán magyarul szónokolt, végül szerdán 
liobok József dr. apátkanonok vezetése alatt az 
apácák templomába, a hol Német István hitelemző 
szintén magyar nyelven prédikált. Részt vettek a 
körmeneten az összes helyi iskolák kath. növen­
dékei. a kőmivesek, kovácsok, pékek, molnárok 
es lakatosok régi céhbeli zászlóikkal, utánuk a 
papnövendékek, a káptalan tagjai, a papság. A 
körmenetet szép számú közönség, különösen nők 
zárták be.

Megőrült tvszéki biró. Mint a „Léva 
es Vidéke“ jelenti, R. aranyos-maróthi tvszéki 
bírón hirtelen őrülési roham jelentkezett és Bu- 
dapestre kellett szállítani. Az l'JUO. évre szöló 
névtárban csak egy Ií. betűvel kezdődő nevű 
tvszéki biró vau Aranyos-Marótiion feltüntetve, 
es ez Rátnav Gyula.

Zarándoklat sz. Gellért szülő­
földjére és hamvaihoz. Mint illetékes 
helyről értesülünk, Dessewtfy Sándor Csanádi püs­
pök ur abból az alkalomból, hogy Magyarország 
a kereszténység felvételének és királysága meg­
állapításának kileueszázados évfordulóját ünnepli, 
a magyar nemzet nagy apostolának, sz. Gellért 
vértanú első Csanádi püspöknek szülőföldjére, 
Velencébe a f. évben sz. Gellért napjára, szep­
tember 24-re zarándoklatot vezet s ott sz. Geller t 
emlékét ünneplésen megüli. A S. Giorgio szige­
ten, mely a pinzettával szemben egész közel fek­
szik. a sz. Benedekrendiek templomában a ko­
lostor felé eső mellékoltárnál két emléktáblát 
állít, egyet magyar, egyet latin nyelvű felírással; 
ugyanott két magyar nemzeti színű, magyar szen­
tek képével ékesített zászlót helyez el; ünneplés 
hálaadó szent-misét mond, melyet magvar és 
olasz szentbeszédek követnek. Az emléktáblák és 
zászlók elhelyezésére, valamint a hódoló isteni­
tisztelet színhelyéül a Csanádi püspök ur azért 
választotta épen a S. Giorgio templomot, mert 
itt sz. Gellért apáti tisztséget viselt s mert ez a 
hely Velence főrészéhez, a sz. Márk templomhoz, 
a dogé palotához, a piazzához és a piazzettához 
egészen közel esik s azért ide minden idők ma­
gyar utasai, kik Velencében járnak, rövid néhány 
percnyi csónakázással könnyen eljuthatnak. A 
szeptemberben vezetendő zarándoklatot a rende­
zéssel megbízottak minden részletében gondosan 
ki fogják dolgozni s a megállapodásokat jó eleve 
közzé fogják tenni. A rendezők azon lesznek, 
hogy a megállapodásoktól semmi eltérés ne le­
gyen és útközben semmi bizonytalanság, méltány­
talanság vagy csalódás ne érje az utasokat. Mivel 
sz. Gellért nemcsak a Csanádi egyházmegyének, 
hanem az egész keresztény magyar nemzetnek 
apostola, azért a szóban levő zarándoklatban re­
mélhetőleg nemcsak Csanádi papok és világiak, 
hanem az egész országból számosán részt fognak 
venni. Sőt tekintettel az alkalom nagyszerűségére, 
az időpont kedvező voltára, továbbá arra, hogy 
m®8 egy nagyobb zarándoklatot úgy is kell Ró­
mába vezetni, kívánatosnak látszik, hogy a szep­
temberben vezetendő velencei zarándoklattal egy-

idejüleg s azzal kapcsolatosan Rómába is induljon 
zarándoklat, melynek tagjai szeptember 24-re 
Velencében kiszállnának.

Templom restaurálás. A dr. Peresz- 
leuji Henrik ügy véd-birtokos jószágának kegvu- 
rasága alá tartozó Vicsáp-Apáthi kath. templomot 
<ir. Keresztényi ur díszesen restaurálja, ugv- 
szintén a plébánia lakot is.

Lesz ismét hal a Dudvágban. A
'udvág folyó még 20 év előtt is arról volt hires, 

hogy több volt a hala mint a vize. A viz ugyanis 
tele vau rence és vizitökkel, szeleit minden ol­
dalon sürti káka szegélyezi, ez okból igen alkal­
mas a haltenyésztésre, sőt rákja aunvi volt, hogy 
esteukint ezrével másztak ki a partra es ha a 
halász emeicsójébe egy kis darab húst tett, 
ugyancsak volt dolga a kiemeléssel. De a diószegi 
cukorgyár létesítése óta vége lett a halaknak, 
mert a mérges piszok beeresztésétől nemcsak a 
halak döglöttek ki, hanem még az állatok sem 
itták meg vizét. Hiába volt a többféle deputáció 

uu?i t a népnek az akkori föfcpAu bírt- ktulaj- 
donos gróf Eszterházyval nem volt ereje igazát 
érvényesíteni. Most mégis valahára másképpen 
lesz, mert már készül az alagcsövezés, melyen 
megtisztulva log folyni a viz a Dudvágba, a víz- 
melletti községek örömére, kiknek ismét felderül 
a hal és rákbőség s azonkívül barmaikat is ki­
hajthatják a Dudvág partjára itatás és delelésre.

Pősty én-fürdő vendégeinek lüOO. évi 
első névjegyzékét vettük. A jegyzékben először a 
megyei hatóság van feltüntetve, mely Machovich 
János járási főszolgabíró es fürdőbiztosból, és 
Aha Ily Adolf szolgaid róból áll. Uradalmi képvise­
lők : rersztyánszky Lajos, urad. jószágigazgató es 
a fürdőbizottság elnöke: Koehler Kdinhard. urad. 
számtartó. Cs. és kir. katonai fürdő ház vezető­
sége : Krainz Ferenc, cs. és kir. őrnagy, fürdőház 
és helyparancsnoka; dr. Schuster János, es. es 
kir. ezredorvos, a katonai fürdőház igazgató­
orvosa. Gyakorló orvosok az ismert dr. Fodor 
Kálmán, közegészségügyi tanácsos, mint uradalmi 
és hivatalos fürdőorvos; dr. Yisnyovszky József, 
megyei járási, kórházi és fürdőorvos mellett még 
öt orvos működik. Fürdő bérlő; Winter Sándor.
— A gyógydijalap 1899. évi zárszámadásában. 
Bevétel gyanánt szerepel: maradvány I8i»8. évről 
4283 írt 53 kr ; 1899. évben beszedett gyógy és 
zeuedijakbó! 127G7 frt 40 kr, más kisebb címen 
202 frt 3l kr, összesen 17343 írt 24 kr. A ki­
adás főbb tételei: a zenekarnak szerződés szerint 
5850 frt, a színtársulatoknak szubvenció fejében 
1000 frt, utcavilágitásért 11 Hi frt 08 kr, érdem­
dijak és bérekért 1050 frt, más kisebb tételek­
kel összesen 12173 frt 2 kr. Maradvány 1890. 
év végével 5170 frt 22 kr. A fürdőt a május 
14-én kiadott s hozzánk beküldött lista szerint 
összesen 384 vendég látogatta.

Városi képviselő-választások Ér­
sekújváréit. Nagy érdeklődés mellett folyt le 
a választás, különösen a belvárosban és a száraz­
sori tizedben. A belvárosban dr. Dohmann Fe­
renc ügyvéd elnöklete mellett 491 szavazó közül 
leszavazott 258 választó, megválasztatott dr. Doli- 
inaun Ferenc, Freund Benő, Bars! József, Felix 
János, IIlényi István, Jakdcs Illés, Jankovics Fe­
renc, Jeney Lajos, dr. Hückl Ernő és Tomasek 
Béla. — A gúgi tizedben Mészáros István, Dop- 
csányi János, Horváth József gúgi, Ficza József, 
Istenes Mihály, Bencze István és I’rohászka Imre.
— A naszvadi tizedben Török István, Soóky Fe­
renc, Farkas Albert, Verseghy István, Domanizsa 
Mihály, Domanizsa István és I’rokopenszky Mi­
hály. — A szárazsori tizedben Hlavicska József, 
Burák József, Schmiedt József. Hlavicska János, 
Goda József és Darák István. Mondanunk sem 
kell, hogy a választást magnum áldomás fejezte be.

Vízvezeték Trencsénben. Treucsén 
városa tautalusi kínokat áll ki; dacára annak, 
hogy a Vág partján fekszik, sót gyakran úszik
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is, még sincs vize. Most a város Szoblahó község 
felől 300,000 korona költségen vízvezetéket akar 
létesíteni, ami fejenkint körülbelül 70 koronát tesz 
ki. Ilyen áron talán bort is lehetne bevezetni.

Uj zenemüvek. A legújabban megjelent 
zenemüvek egész halmaza fekszik előttünk. Egy- 
től-egyig a Rózsavölgyi cég kiadványai azok, és 
megelégedéssel említjük fel, hogy a beküldött 
növi tások között négy szerzemény tisztán magyar. 
Első helyen áll Siposs Antal uj magyar ábrándja.
A nemrég elhunyt jeles szerzőnek, Zimay László­
nak egyik legszebb és legnépszerűbb dala : Nap­
tól virít, naptól hervad a rózsa, inspirálta Siposs 
mestert arra, hogy megörökítse ezt a szép dal­
lamot fantáziái alakjában, s hozzáférhetővé tegye 
a zongorázó közönség számára is. A kompozíció 
könnyebb modorban van Írva s amennyiben az 
kézben fék-zik. eljátszhatja mindenki, a ki zongo­
rázást a középszerűség fokáig vitte. — Horváth 
Géza, Becsben első művész, hazánk li i. szintén 
két magyar ábránddal lép közönségünk elé: Fan­
tasie mignon hougroise a címe a két füzetnek, a 
melyek ismert regi népdaloknak Ízléses, változa­
tos feldolgozását tartalmazza. Könnyű modorban 
irta át azokat a szerző. Különösen sikerült az 
első ábrándban az Is, is, is, ismert népdalnak 
graciózus feldolgozása és annak ügyes variációja. 
— A Hummel-féle hires „I’olonais“-nak hatkézre 
való trauszkupciója, szintén Horváth Géza ügyes­
ségét dicséri. Hálás vizsgadarab lesz a zongorázó 
növendékeknek, a kiknek ritmikai érzékét az. 
ilyen darab összejátszás lényegesen fejleszti. A 
dalirodalom kedvelőinek Solty Gusztávné Hotna 
Ella kedveskedett egy fülbemászó dalszerzemtiuy- 
nyel. „A vad madár“ a rime ennek a kompozí­
ciónak. a melyet zongora kíséretei éueklnngra 
irt a szerzőuő. <) maga irta a szövegét is ennek 
a szerzeménynek, a mely mazurka tempóban indul, 
majd áttér egy melankolikus 6 8 ütemű dallamra, 
közbe-közbe koloraturás patsayeokkal tarkítván a 
népszerűnek Ígérkező kompozíciót. A dal Komá­
rom)’ Mariskának van ajánlva. Találunk a 1 le­
küldött újdonságok között aktuális újdonságokat 
is. A Györkönyi Károly uj népszínművének „A 
muzslai bankó“-nak összes dalait tartalmazó hang­
jegyfüzet ez, a melynek egyes számai részben 
Barna Izsó tollából kerültek ki, részben pedig 
átvett dalok. A dalok szövegét Vidor Pál irta. de 
találunk a dalok között Göre-uótát is, a hires 
juhász-nótát: „Papnak szánt az apám“, a mely­
nek dallama a Lányi Ernő eredetiségét dicséri, 
a tizenkét dalt tartalmazó füzet ára 3 korona.

A fejedelmek az ipar és a keres­
kedelemben. Az európai fejedelmek és ural­
kodó hercegek legnagyobb része vállalkozó, iparos 
és kereskedő is egyszersmind. Az orosz cár egyik 
legnagyobb bortermelője a világnak és a kauká­
zusi szőlőiből kikerülő finom borok nemcsak < irosz- 
országban, de az egész Keleten nagy keresletnek 
örvendenek. A szász király porcellángyárai mil­
liókat jövedelmeznek évente. A meeklenburgi nagy­
herceg lovakkal, Kóburg herceg gyümölcscsel ke­
reskedik. A bajor régensnek sajtgyárai vannak, 
a schleswig-holsteini herceg keményítőgyára a 
legnagyobb egész. Németországban. Stolhcrg her­
ceg bányái a Harzbau óriási ezüstmeunyiséget 
szolgáltatnak. Bismarck Berbert hercegnek nagy 
papírgyárai vannak a Szászerdőben. Meg atyja, 
a vaskaucellár alapította ezeket a papírgyárakat, 
amelyek a porosz lapok legnagyobb részének 
szükségleteit fedezik. A német császárnak Char- 
lottenburgban nagy porcellángyára van. amely 
hírnév tekintetében a szász király gyárai után 
következik, Potsdamban pedig több előkelő ven­
déglő és kávéház az övé.

Idegen földbirtokosok Trencsén- 
megyében. Barcs János dr. mint a X ágvölgyi 
lap “-ban olvassuk, Trcncsénmvgyében összeállí­
totta az idegen földbirtokosok névjegyzékét. Tren- 
csénmegye 725000 holdnvi területéből 143000 vau 
idegen — nem trencsénmegyei — birtokosok



kézén: meg pedig I.admit Oszkár, Beckó 496 
hold, Springer bárt) testvérek, Bohuszlavic 1*99 
h., gr. Sizzo-Xoris, Adatnóc S30 h., Dreher Antal, 
Briethoma 11300 h.. gr Harcourt Iphigenia grófnő, 
llaáti 34224 h., Jíothbauer Ferenc, Halács 404 h.. 
Vlrifh József, Prskóc 215 h., Budinszky Kamii, 
Ilezser 341 h., Ilelf József, Sztrice 578 h., gr. 
Seldern Gosvin, Molesir 2974 h., Pfeiffer Ignác, 
Mitic 436 h., Adamik Villibald. Latkóc 427 h., 
gr. Bertholdt Zsigmond, t’sicsmán 2442 h., Hyra 
Anna, Fruzsina 3295 h., Auersperg Valeria grófnő, 
Illózsa 8734 h., Futkammer özvegy, Dlhepolen 
4140* li., gr. Königsegg Ferenc. Illává 10442 h., 
Schreiber József, Kvassó 813» h„ Hajda Ferenc, 
Dohnyán 21* k., Reich Salamon, Tr.-Makó 2033 
h., fiel Court Henrik, Huorki 302 h., Hohenlohe 
Clodvig lignó, Őrlővé 72*4 h.. Beckers Szidónia 
grófnő, Klobusic 095 h., Chorinski Fhilomena, 
Hriethoma 2574 h., gr. Kinszky Jenő 1340 
h„ Lachnitt Alfred, Beckó 396 h. és b. Skrbensky 
Fülöp, Frilesz 281 h.

A nagy-bittsei hid elkészült. Tren- 
csénmegyében a Vág folyót amint közlekedési 
útnak használják a talpas tótok, éppúgy közle­
kedési akadályokat gördít a kocsin és gyalog já­
rók útjába. Jégzajlás, áradás mellett össze-vissza 
két hónapig, mint a szilaj csikó a lovast, úgy ez 
sem tűri el hátán a kompot. Ilyenkor a bittseiek 
és a predmériek, Marconi táviró hiányában, csak 
jelek által közlekednek egymással. Most végre a 
hid Bilisénél elkészült, amelynek felavatása nem­
sokára megtartatik.

Tűz Verebélyen. A szomszéd barsvár- 
megyei Verebélyen í. hó 21-én ismeretlen okból 
tűz támadt, melynek több lak és gazdasági épü­
let esett áldozatul.

Az érsekujvári közkórház 1899. 
évi kimutatását köszönettel vettük, melyből ki­
emeljük a következőket. Az intézet élén dr. Hűek! 
Frnő igazgató-főorvos áll. a kórházi bizottság el­
nöke Czeizel Gábor, nyitrai apátkanonok ur. Az 
érsekujvári közkórházban öt irgalmas-rendi testvér 
és egy világi ápolónő gondozza a betegeket. A 
mult év folyamán ápoltatott összesen 602 beteg, 
köztök 393 férfi, 209 nő. Kzekből gyógyult 404 
vagyis <17-10%, javulva távozott 105 azaz 17-44%, 
gyógyulatlanul 19, százalékban 3 01%, meghalt 34, 
azaz 5-04°, 0. Legtöbb beteget felvett március és 
augusztus hónapokban 57—57, legkevesebbet ok­
tóberben : 33. A hatszáz beteg közt volt 25 ta­
nuló, atni feltűnően sok, 29 cipész és csizmadia,
54 földmives, 44 háztartásbeli, 27 katona és 149 
napszámos és napszámosnő. A többi foglalkozás 
kisebb számokkal van képviselve. De ebből is 
látszik, hogy az intézmény eppeu a legszegényebb 
sorsunkra terjeszti ki áldásait. A betegek közt 
volt 126 érsekujvári, 1*4 más nyitramegyei, 178 
komárommegyei. Fz utóbbi vármegye jóval több 
beteggel szerepel, mint Nyitrát kivéve, az összes 
vármegyék együttvéve. A kiadás 11675 frt 67 
krt tesz. ki.

Alig van gyógyforrás, mely első­
rangú orvosi tekintélyek által oly egyhangú elis­
meréssel találkoznék, mint a" beregvármegyei 
Schönborn gróf féle szolyvai, luki Erzsébet "és 
latnai gyógyvizek. Egyetemünk kitűnőségei kö­
zül. különösen dr. Kétli, dr. Bókái, dr. Than ta­
nár urak, számos magántanár, közkórházi főorvo­
sok. a bécsi egyetem tudós professzora Widerhof- 
fer dr. elismeri nyilatkozatban adtak kifejezést e 
források gyógy ha \t i, - alkatrészeiknek szerencsés 
összetétele felett. Ljabban a budapesti klinikai 
bizottság a következő hivatalos értesítést küldte 
e gyógyforrások bériőségének: A budapesti kir. 
magyar tudomány-egyetemi klinikai bizottság, f. 
évi március hó Í5-én tartott 50-ik rendes ülésé­
ben, a Schönborn-Buchheim Ervin tulajdonát ké- 
l>ező szolyvai, luhi Erzsébet és polenai ásvány­
vízforrások termékeinek gyógyhatásút méltányolva 
e< elismerve, azoknak a klinikai betegeknél leendő 
alkalmaztatását elhatározta s esetről-esetre igénybe 
veemli. Miről címedet tisztelettel értesíteni vau 
szerencsém. Budapest, 1899. máj. hó 18-án. Kétli 
s k„ a klinikai bizottság elnöke.

Miért rosszabb az amerikai here az 
európainál ?

Közel öt esztendeje annak, hogy az ameri­
kai verseny a heremagvak forgalomba hozatalánál 
is megindult. Eleinte csak egy-két vaggon-rako­
mány érkezett hozzánk, de mikor látták az élel­
mes amerikaiak, hogy heremag készletük itt min­
denkor biztos vevőre talál, egyszerre elözönlőitek 
az európai piacot elanuyira. hogy ma már alig 
akad vármegye, a hol egynéhány vaggon here- 
magkészlettel ne találkoznánk. Kereskedőink szí­
vesen vásárolják, mert jóval olcsóbban jutnak 
hozzá, mint az európaihoz (a különbség például 
az idén 150—200%) s mert ugyanoly árban ad­
ják el mint az európait. A gazdaközönség pedig 
megveszi tőlük, mert mint laikus nem képes meg­
ítélni azt, hogy vájjon amerikai vagy erópai árú­
val van-e dolguk; arra pedig rá nem vehető, 
hogy kikérje valamely megvizsgáló állomás taná­
csát. holott az állomások gazdák részére a vizs­
gálatot díjmentesen eszközük. Hogy a gazdáknak 
a magvizsgáló állomásokkal szemben tanúsított 
eme közönye minő károkat idéz elő. azt ők nem 
is sejtik. Ezúttal elegendőnek vélünk csak egy 
esetet felemlíteni, nevezetesen azt, mely reájok 
az amerikai herevásárlásából származik.

A zürichi megvizsgáló állomás vezetője évek 
óta folytatja már az amerikai heretélékkel való 
termelési kísérletet s azon meggyőződésre jutott, 
hogy úgy az amerikai lucerna, mint az amerikai 
lóhere hitvány növény. () legelőször is a francia 
lucernát hasonlította össze az amerikaival, hat 
esztendőn át folytatva a kísérletet, melynek ered­
ménye az volt, hogy a francia lucerna hozamát 
100-nak véve, az amerikai lucerna hat évi átlag­
termése csak 70’6 volt, a mely csekély hozam 
abban leli magyarázatát, hogy az amerikai lucerna 
lassúbb fejlődésit s igy a különböző káros gyomok 
felburjánzását nagyban megkönnyíti. Az amerikai 
lucerna már a harmadik esztendőben tel­
jesen el van gyomosodva; a negyedik évben indi­
aiig nevezhető lucernának, mert csak elvétve ta­
lálhatunk ott egy-egy lucerna tövet: az ötödik 
esztendőben pedig a lucernának már nyoma sincs.

I gyanily kedvezőtlen eredményre jutottak 
hazai termelőink az amerikai lóherénél is. s több 
összehasonlító kísérlet után kimutatták azt, hogy 
az amerikai lóhere még a közepes minőségű kö­
zépeurópaival sem állja ki a versenyt, s különö­
sen azért, mert levelei és szárrészei szőrözettek, 
s e miatt a betegségeknek jobban ki van téve, 
hazánk zord telét és aszályos nyarát ki nem 
bírja, s igy termelése rizikóval jár. Egy hazai 
gazdaságban kísérletet tettek amerikai, magyar 
és stájer lóherével. Mind barom lóhere ugyanoly 
minőségű s azonosan elkészített olyan földbe ke­
rült, a mely vetés előtt szuperfoszfáttal lett meg­
trágyázva. Legnagyobb termést a stájer lóhere 
adott, majd a magyar, s legkisebbet az amerikai. 
Utóbbit megtámadta a lisztharmat is, mig az 
európain nyoma sem látszott.

Legnagyobb baja azonban az amerikai ló­
herének az, hogy a benne előforduló aranka 
magva csaknem akkora, mint maga a heremag, s 
igy attól megtisztítani nem lehet. Az amerikai 
herének most vázolt rossz tulajdonságai eléggé 
indokolttá teszik a heremagvásárlás esetén köve­
tendő nagyobb óvatosságot.

figyelembe nem vétetnek. Az állt " 
gazdákat és tenyészállat-kereskedőket ez ni' *™ 
figyelmezteti az egyesület arra. hogy a ‘S 
vásáron igen szép anyagot vásárolhatnak BóJtl! 
felvilágosítással szolgál a vásárra vonatkrJi 
Főstyéu mezőváros elöljárósága. ° ag

Fogntos kapálógépverseiny Tu, 
megyeren. A Gazdasági Egyesületek Orszá 
Szövetsége és a Nyitramegyei Gazdasági Egye!? 
let által közösen rendezendő fogatos kapáló,*!* 
verseny a f. május hó 8l-én csütörtökön f0„ 
megtartatni. A verseny színhelye a vasúti áll 
más mellett vau. A verseny reggel fél iq órak°" 
kezdődik. A gazdaközönséget ez utón hívja me„ 
a versenyhez a Nyitramegyei Gazdasági F,.v/ 
sülét. A vendégek ellátásáról a tótmegyeri vasúti 
vendéglős gondoskodik.

*******!**•;-*********** CSARNOK. IHH

Adatok az egyházmegye történeiéhez.
A szlopnai róni. hath, plébánia.

< h. .1. dr.
(Vége.)

A plébániát azonnal betöltötték, a mint az 
már az akkori időben szokásban volt, hogy nem 
hagyták a plébániát hőnapokon át rendes lelkész 
nélkül, hanem minél előbb töltötték be: u. év- 
április elején már Szitkát) Jánost találjuk szlop- 
nai plébánosnak. Flebánoskodása legfontosabb 
eseménye az 1766-ki püspöki látogatás, melvuek 
jegyzőkönyvéből a főbb adatokat itt közöljük. Az 
anyaegyháznak van 5 mérő alá szántóföldje, mely­
nek átlagos évi jövedelme 3 frt 15 kr. A závadai 
soltésztelektől 1 frt. Ehhez úgy jutott, hogy Or- 
dódy István még 1645-ben kesseleőköi és pi-uzsi- 
nai Majthéuyi Istvánnak száz frtot kölcsönzött a 
závadai Lagin Kristóf-fele soltész telekre, mely 
összeg újabb kölcsönökkel 195 írtra emelkedett 
és a telek Ordódy birtokába ment át. Ezen te­
lek jövedelmét, 14 frtot, Ordódy szent misékre 
szánta ugv, hogy a plébánosnak tíz jusson belőle, 
lévén kötelezve minden szombaton — ha lehet­
séges az a lieszkói egyházban — sz. misét mon­
dani az Ordódy-család élő és megholt tagjaiért; 
a rektor kapjon három frtot és a templom egyet. 
Tőkében az egyház 1012 frtot bír. A plébános­
nak a szlopnai határban van 40 mérő földje, a 
viszolajiban három mérő, de ezek jövedelmének 
13-át a kántor kapja. Rétekből van három szekér 
széna. Párbér 48% m. búza; koleda 8 m. zab és 
körülbelül 3 frt 50 kr készpénz; Űrnapkor a 
füvek szenteléséért vagy 30 tojás és körülbelül 
harminc font túró; a nagyböjti gyűjtés

Díjazással egybekapcsolt szarvas- 
marhavásár Pőstyénben. A Nyitramegyei 
Gazdasági Egyesület a földmivelésügyi miniszté­
rium anyagi támogatása mellett Pőstyénben a f. 
évi junius hó 25-én, hétfőn az országos állatvá­
sár napján a városi vásártéren díjazással egybe­
kapcsolt tenyészállat-vásárt rendez. Kiosztásra 
keiül mintegy 400 korona állami dij. Pénzdíjakat 
csakis kisgazdák kapnak, nagyobb tenyésztők el­
ismerő oklevéllel jutalmaztatnak, A díjazás reggel 
9 érakor kezdődik. Az ezen időn tül felhajtott

hüvelyes és 60 tojás ; a zsellérek egy egész, léi 
zsellérek csak fél napot aratnak; f.-lieszkó ne­
mesektől egy kappan vagy 15 kr. Azonban mi­
után e címen dupla stólától menteseknek tartják 
magukat, egy kappan pedig csekély remunerate 
a stóla másik feléért: jövőre több kappant adja­
nak, vagy pedig megfelelő számú csibét. A mol­
nárok mint másutt, úgy itt is, a mostanig divó 
csekély munka helyett, kappant és kalácsot hoz­
zanak sátoros ünnepeken a plébánosnak. Tizen­
hatod kitett 2 frt 50 krt.

A kántor jövedelme: 63/ie in. szántóföld; a 
viszolai földek után 1 frt 50 kr; párbér 63 , m. 
búza; minden telektől 12 kéve őszi gabona; ko­
leda és offertóriumok egy harmada; nyolc kantá- 
eióból kalács, szalonna, tojás és vagy 1 frt 50 
kr készpénz; minden iskolás gyermektől egy fo­
rint és egy szekér fa.

A plébániai hívek száma 1208, köztük csak 
egy lutheránus lakik. Szlopnához tartozó fiók 
községek: Alsó- és Felső-Lieszkó, Szverepec és 
Viszolaj.

A templom nagyon gyászos állapotban van; 
összerepedezve, bedöléssel fenyeget. Háromszáz 
évvel ezelőtt épült (tehát a XV. században), de



7z uniodv-csalá(l sokat javított rajta és ugylát- 
ízik mog is nagyobbította. A szentély még bol- 
tozV< vau. a hajónak tamennyezete egészen ki
festve. A diadalív alatt alkalmazott gerendán a 
keresztre feszített Krisztus szép kivitelű alakja 
diitatra buzdítja a híveket. Három oltára mind 
ujabbkori; a fő sz. Andrásnak, a két mellék ol- 
(1‘. j,edig a szeplőtelen fogantatásnak és nép. sz. 
Jánosnak van szentelve. Három fa chórusát Krisz­
tus í runk, tizenkét apostol, Magyarország több 
vedszeutjenek képe díszíti; a templom egyik ta­
lán a tisztitóhely, a másikon a pokol vau ábrá­
éivá a mint Luther Márton segíti az ördögöt 
szánon behozni az örök tűzre az elkárhozottak
lelkeit.

Az anyaegyházon kívül még két templom 
vau a plébánia területén. Az Alsö-Lieszkön lakú 
Ordddy-család, mint uiár mondtuk, mindig hú 
maradt ősei vallásához, s akkor sem pártolt el 
attól, midőn az anyaegyház a protestánsuk kezére 
jutott. Talán éppen ez volt az oka, hogy 15x0. 
körül — ezen vizitáció szerint több mint 1x0 év 
előtt — kertjükben Szűz Mária tiszteletére kápol­
nát emeltek, melyben, kivált a protestáns kor­
szakban, a többi hívek számára is isteni tiszte­
letet tartottak, hacsak kaphattak kath. papot. 
Valószínű Hi55-ig ez volt a szlopnai hívek mene­
déke, mikor templomuk más liitűek hatalmába 
került. 1754-ben és a következőben két Ordódy 
testver, Gábor, dulmi vál. püspök, esztergomi ka- 
uouok és Kristóf, Trencséumegye alispánja régi 
kápolna helyett sz. Őrangyalok tiszteletére ttj 
szép templomot emeltek a községben, minden 
szükségessel ellátták es Kristóf 50 írttal dotálta. 
Lieszkúczy Zsuzsanna pedig egy irtványnyal aján­
dékozta meg.

A másik templom a viszulaji, melyről azon­
ban majd más helyen szólunk.

1776-ban Felső-Lieszkó is kapott templomot, 
lvudlik András nyitrai kanonok, ki idevaló .szü­
letésű volt, nem kis áldozattal emelte, a község­
beli hi vek csak kézimunkával járultak az építke­
zéshez. Végrendeletében némi dotációról is gon­
doskodott. 111 melyről azonban az 1829-ki vizita- 
cióban már említés sem tétetik, meg van azonban 
említve, hogy időközben három p. merő alá szán­
tóföldet kapott. Az egyház a sz. Kereszt tiszte­
letére vau megáldva.

Mint láttuk, a plébániai templom már 1776-ban 
roskadozó állapotban volt; de azért még huszon­
három évig kellett szolgálnia míg az l r könyö­
rült rajta és nagy jótevőt támasztott számára 
Faba Simon esztergomi kanonok személyeben. 
Megérdemli, hogy felelevenítsük emlékét. Született 
Szlopnán 1731. aug. 18-án. Atyját Jánosnak, any­
ját lllavács Annának hívták. Maga mondja, hogy 
Ordódy Lajos és Kristóf, uemkülömben Katalin 
nővérük bőkezű pártfogói voltak, szellemiekben 
pedig sok jótéteményt tanúsítottak iránta Lcto- 
vics és Lukács plébánosok. A tehetséges fiú 
közép iskolái végeztével az esztergomi egyház­
megye kötelékébe lépett, s a theologián is ki fej-

tett szorgammró! tanúskodik az egyház jogból 
}ei tudun kuszon,Ja. Első sz. miséjét csakúgy au 

a szlopnai templomban 1754-ben mutatta be az 
eg l fának. Gyorsan emelkedett az egyházi mél- 
tóságok lépcsőjén; előbb az egyházmegyei iroda 
igazgatója, 1763 bau az esztergomi káptalan tagja 
és Barkoczy prímás oldal-kanonokja lett. A káp­
talanban lektorságig emelkedett; de erről 1786-ban 
ónként lemondott és kántor maradott mindhalá­
láig me!y 1801-ben következett be. Ezen nemes 
mívű lernü kezdemeuyezésére a régi templomot 

193-ban lehordták es az ő költségén - a fuvart 
es a kézi munkát leginkább a szlopna-községbe- 
bek adták — 1796-ban befejeztek az uj templom 
építését a nyitrai püspök engedőimével. Maga 

aba áldotta meg az uj templomot 1796. okt. 
H-cu, mely alkalommal Mészáros András dubniei 
kanonok-plébános tartotta a 
leutékeuy jótevője
kanonoktársa s földije Gosztongi István dulcinói 
vál. és tiberiopolisi felszentelt püspök is, ki ua- 
gyobbszerű alapítványnyal gazdagltá fVcusat és ' 
kisebb nagyobb ajándékokkal többször emlékezett 

I meg róla. -1

nyitrameqyei szemle.

sz. beszédet.10 Je- 
volt a templomnak. Lábának

Szitka) t 1179-beu Duniss György váltotta 
fel, ki 1783-ban Hencz Ferenc zav-ugróczi plébá­
nossal cserélt j vadaimat. Ez utóbbi 17ü4-ig mű­
ködött Szlopnán. A Yurum-féle Visitatió Ileucz 
után Mi kló vies Pált említi, kit a Chronicon paro- 
dime Szlopnensis82 nem ismer; de a következő 
plébános Sztraka Jutni működésének kezdetét 

| CSilk 1798-rn tevén, meglátszik, hogy Miklovics 
i 1794— 179S-ig csakugyan administrálhatta a ple- 

báuut Sztraka különben 1 M2-ben Széplakra ment 
át. hol 1829-ig működött. Azután Michálik István 
volt itt plébános 1812—1817-ig. Utódja l'alinrath 
Márton szül. Seltneren 1793 nov. 8-án. A pliilo- 
sopliiát és az első évi theologiát Xyitráu hallgatta : 
azután a bécsi pázmáneumba küldtek, hova a 
collegium visszaállítása után egyházmegyénk ré­
széről Móry Ferenccel mint első oda dispouált nö­
vendékek 1814-ben vétettek fel. Alig egy éves 
áldozat1 volt. midőn a trencséni káplánjáról lh 17-ben 
kapta a szlopnai plébániát; de beiktatva még j 
1829-ben sem volt. minek okát azon évi visitatió j 
e szavakkal adja : „in ve stilus non est propter mi- j 
serum stutiim Fcclesiae et parorhiae.“ A nevezett 
Visitatió (ls29. aug. 28.) nem sok őrvedetest 
mond a templom és a plébániáról. Ordódy József 
kegyur, a nyitramegyei Klenesre költözött, hol 
állandóan lakik; a patronátusról nem akar le­
mondani, de kötelessségeit sem teljesíti. A sek­
restyét, nehogy összedőljön, már korábban Kluch 
püspök engedőimével szalmával födtek be a hívek ; 
most már a templom boltozata is ki vau téve az 
esőnek, befödnék ezt is a hívek, de nincs szal­
májuk. Ilyen állapotban van a papiak is, s hogy 
nagyobb kár nem esett benne, csak a szegény 
hívek áldozatkes/ségeuck köszönhető. A templom, 
plébános és kántor jövedelme 17ti(>. óta körülbelül 
csak annyiban változott, amennyiben Viszolaj és 
Szverepec köz-egek a plébániától elszakít tat tak,

s így velők többrendbeli jövedelem elesett. Nyert 
azonban a plébános kiutalváuyozott subsidium 
által, mely 141 frt 71 krban lön megállapítva. 
Nemsokára ezen Visitatió után a plébánia a me­
gyés püspök szabad adományozásába (liberue epis- 
cop'ilis collationis) ment át, miután Ordódy család 
elhagyta e csendes völgyet, hol háromszáz év 
előtt az ellenség elől menekülve biztos menedéket 
lelt, s mely e nemes család katholikus érzületé­
nek annyi sok szép tanúbizonyságát látta és ta­
pasztalta. — Yalmráth 1847-ben kosztolna initici 
plébános lett, mely javadalomról 1867-ben le­
mondván, Troucsén-Teplicre nyugalomba vonult, 
hol utólértc a halál 1882-ben.

Frivaldszky József piebáuoskodása csak 
1847 - 1848. febr. 20-ig tartott. Utána jött Cser- 
venyánszky Ignác, kit 1809. okt. 5-én épen a va­
sárnapi istenitisztelet alatt szivszélhűdés ért, 
minek következtében pár nap múlva nz örökké­
valóságba költözött. L". év nov. 30-án Mnlatinszky 
József követte, ki mint a lukii plébános admi­
nisztrátora ez állásban elismerésre méltó érde­
meket szerzett. Húsz even át buzgón serénykedett 
gondjaira bízott nyája szellemi és anyagi jólété­
nek előmozdításán, mely buzgólkodá<a nem is ke­
rülte el főpásztora figyelmét, s jutalmul nyitrai 
kanonokká léptettek elő 1890. év őszén. Nem tá­
vozott azonnal plébániájáról, megvárta utódját 
Potucse! Jánost, volt vöröskői plébánost, és csak 
miutáu ennek biztos kezeibe letette volt hívei 
sorsát, elfoglalta stallumát 1891-ik év tavaszán.

18 V. o. .‘>30. 1. jegyzet.
- Prihodoe kázne. R->otka Mihály kiadásában . Má­

j-záros beszédje 3.*>7. 1. okk.
A Memoria Baailicae Strigon. szerzője 170 1.

(iosztonvi >/ület< »helyéül tévesen örményt teszi ; pedig ei 
született Alsó-Lieszkón 1739. dec/. 17-én. Cfr Matric. 
Baptis.

(dsszeállitotta Malatinszky J. plébános.
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A kinek

szakácsnéra
vagy

kulcsárnöre
volna szüksége, az forduljon az 
alulírotthoz, ki Nyitrán, Bás­
tya-köz 2. SZ. házban lakik,
és ezen állások bármelyikére 
vállalkozik.

Prska Maria,
szakácsnő.

r.f.n ív y y vív'» v v -V v- v 'V v v ífí' v v f ütJJ. TtTf

BUDAPEST, Váci-körut 32. szám.
----------------------------- Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült -----------------------------

gözcséplö készleteit, „Millenium“ legújabb szerkezetű: fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit.
melyek főelőnyei : préselt acéllemez-állvány, tégelyacél-alkatrészek, jó és könnyen hozzáférhető, elpusztithatlan szerkezet,

továbbá: a szab osztrák-magyar állarovasuttársaság resicai mezőgazdasági gépgyárban készült 3. 3’., és -1 lóerejíi gözcséplö készleteit. Sark-rend­
szerű, acélöntés» ekefővel ellátott ekéit, „Boni“-féle kéttengelyű eketalyigáit. járgányos cseplo-keszleteit. szecskavagoit es egyeli

mezőgazdasági eszközeit.
Cinuelm«-.»«**» I Ezennel közhírré tesszük hogy az összes ügvoükeinktöl, legyenek azok akár helyi ügynökök, akár utazó ügynökök, az eddig hirt meghatalmazásokat
rioyeimezíe 8S ! f ívl U.uár hó ll-ével megvontuk és azokat ezennel Imtálytaliinnknnk nyilvánítjuk Nevűnkben e, megbízásunkból tel,at csak,« azok járhatnak 
«1. a kik 1000. február hó 1-e után kelt é általunk aláírt megbízással bírnak és csapán oly jogkörrel a melyre ezen írásbeli megh.*;.. kiterjed. Nehogy a ki.zouseg tévútra 
vezettessék és nehogy nevünkkel visszaélések történhessenek, felkérjük mindazokat, kik velünk üzleti összeköttetésbe lepni ..hajtanak, hogy mindenkitől, a k. nevünk - 

...... be' .öa. irásheli meghatalmazás,mák felmutatását kérjük s abba betekintést tenu. szive,ke,tjén,-k.
A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynökscgc.

6—10.

A m. kir. államvasutak gép-

Képviselő: Hirachmann. Kristóf, Pozsony.
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Bleő ce és kar. esstrák-mssysr kizárólag sssb.

'o m I o kzat-f esté k - gy á r
Kionsleiner Károly Becs, III., Hauptstr. 120, .otí:

.irt/ny-ér/nekke! k/titntrfre.

Főherceg! és hercegi uradalmak, es. és kíp^MitoIijI^^^ 

•égek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok,•építési , 
lalatok, építőmesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tűi 
donosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mészhen föloldwÁt* 
szárez állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilónkint 16 k ’ 
fölfelé szállíttatnak és a mi a festék szintisztaságát illeti, azon 001 

olajfestékkel. ’ “°s “
Mlntzkártyz, ngyszlntén ntasitas kívánatra Ingyen és bérmentve küldetik

Gróf Schönborn-Buchheim Ervin bersg m. uradalmából.

A Szolyvai gyógy-
•j* i* '« Dr KETLI- dr bokái. 
%V IOrraS. dr‘ WIDERHOFFER tanár

urak és számos orvosi te- 
kintélyek nyilatkozatai alapján kitűnő si- 
kerrel ajánltatik : köszvény, hólyag s vize­
let! szervek bajainál; cukorbetegség, hugy- 
homok. epekő; a torok és tüdöszervek 
bántalmainál, étvágytalanság és gyomor­
megbetegedéseknél.

Kitűnő ízű ital, igen üdítő viz.
Ä A $ xfz Ä xtz A A vfz A Ä A x?, A Ä- x?z

Gyomorba) ok elleni specificnm

A Lidii Erzsébet 
gyógyforrás. £

PÉCS EDE
fűszer, csemege, bor és ásványvizkereskedö

NYITRÁN
ajánlja az idényhez alkalmas cikkeit, mérsékelt 

árban. 4_5
Liptói tavaszi túró. =::
Különlegesség 81, j, 2,5 kilós bödönyökben és szabadon.

Friss töltésű hazai és külföldi ásványvizek

U

V *

1111 }»- X"
HAZAI

v ti lí t ú í* n

ásván>>’ és gyógyvizek. ásvány éis gyógyvizek.
Borszéki Hunyadi Billini KarlsbadiBudai Sál vá tor Kmsi MarienbadiLuhi Pánidi Giesshübli Pr eb tani
l'OLEX. 1/ Csizi Guber IioncegnoiSzolyvai (' Icichenbergi RohitsiMargit Szántói. Halli Seltersi

Levico I. (hacsovici
A földmivelésügyi magy. kir. minisztérium

gyomor 
rendetlen 7j| 
íüködésé-

Védjegy.

nél. gyomorsav túlságos képződésénél, 
gyomorégés, böfögés, a gyomor elnyál- 
kásodása. a gyomor és bél krónikus hu­
rutja alkalmával kitünően beválik ; a to­
rok gége és hörgők idült hurutos álla­
potában sikerrel alkalmaztatik.

Elsőrangú üdítő és asztali ital.
A xtz xtz xtz xtz xtz A A xtz xtz xtz xtz xtz xtz xtz

vt<í Polenai gyógy- 
3jí forrás. Elsőrendű diatétikus viz; 

legüditőbb asztali viz, bor­
ral vegyítve kitűnő, tejjel 

vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer.

felügyelete alatt álló

MAGY. KIR. ORSZ. KÖZPONTI MINTAPINCE
* 1< t> o rfti;

Vörös borok:
Burgundi 
Szeg 82 ár di 
Villányi
Dörgicsei k. tanitórend. 
Kadar, gróf Apponyi 
Villányi, gróf Andrássy 
Egri (Visontai borvidékj 
Ménesi (Magyarádi borvidék) 
Visontai, Koppéiy Géza.

3C“ pala <
Fehér boroks

Magyarádi
Neszmélyi
Ermelléki

Jjórgicsei k. tanitórend.
Br. Apor, tramini 
Somlón Augusz K.-né 

,, Neubauer J. 
Badacsonyi Pauler Tivada 
Muskotály dantsics 
Balatoni rissling 
Balaton-melléki I.

Tokaji aszú bor : 1 puttonyos. 
„ 2 puttonyos.
„ d puttonyos.

,,R A3TFLA.'‘ I. rendű, világos.
Legjobb és legolcsóbb szülő kötöző anyag. 5 klgr. 

vételnél előnyös ár.

Kizárólagos 
főraktár: FELSNER JÓN, urnái Nyitrán,

= Rézgálic (kékkő) 98-99 =
Szép kék- jegeitekben ; peronospora elleni védekezésnél eddig

legjobb és leghatásosabbnak elismert szer.

Szicíliai finom őriö11 KÉNPOR
„oidiuni“ lisztharmat szölöbetegség ellen legjobb si­

kerrel használják.
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SZUPERFOSZFÁTOT,
kénsavas-kálit, 
kénsavas-ammont,

KOVASA VAS-KÁLIT,
(dohány trágyázásra)

KÉNPORT, (legfinomabb 78% Chancel oidium ellen) 
RÉZGÁLICOT, 98—99L

legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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